

УДК 332

Тухбатшина А.Р., Васильев В.Л.

Елабужский институт Казанского федерального университета
г. Елабуга

АНАЛИЗ И ВОЗМОЖНОСТИ УВЕЛИЧЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО БЮДЖЕТА

Аннотация. Региональный бюджет занимает важное место в бюджетной системе Российской Федерации. За счет средств региональных бюджетов осуществляются приоритетные направления государственной политики. В настоящее время весьма перспективным и актуальным и в практическом и научном аспектах является разработка такого направления как бюджетный анализ.

Ключевые слова: региональный бюджет, бюджетный анализ.

ANALYSIS AND THE POSSIBILITY OF INCREASING THE REGIONAL BUDGET

Abstract. The regional budget has an important place in the budgetary system of the Russian Federation. The priority directions of the state policy implement s at the expense of regional budgets. The development of budgetary analysis is a very promising and relevant areas in practical and scientific aspects.

Keywords: regional budget, budgetary analysis.

Региональный бюджет занимает важное место в бюджетной системе Российской Федерации. За счет средств региональных бюджетов осуществляются приоритетные направления государственной политики. В настоящее время весьма перспективной и актуальной и в практическом и научном аспектах является разработка такого направления, как бюджетный анализ.

Следует отметить, что в современной практике работы финансовых органов применяется главным образом анализ исполнения бюджетных показателей. Однако вопросы, связанные с анализом состояния бюджетов, их устойчивости, еще недостаточно разработаны. В то же время в условиях кризисного состояния экономики в регионах, повышения роли региональных органов власти в решении экономических и социальных задач проблемы устойчивости региональных бюджетов, а, следовательно, и анализ этих проблем очень актуальны.

Бюджетный анализ проводится на всех этапах бюджетного процесса – при составлении, рассмотрении, утверждении, исполнении бюджета, а также при осуществлении контроля за его исполнением. Исходя из этого, бюджетный анализ включает несколько видов исследований, характеризующих и оценивающих разные этапы бюджетного процесса и бюджетной работы, в том числе анализ составления бюджета, анализ исполнения доходной и расходной частей бюджета, анализ эффективности финансового состояния бюджетополучателей и др.

Анализ осуществляют финансовые и налоговые органы, ведомства, органы Федерального казначейства, контролирующие органы, депутатский корпус, финансовые службы хозяйствующих структур и др.

Основными целями анализа бюджета являются:

- оценка конечных результатов составления и исполнения бюджета;
- обоснование финансово-бюджетной политики региона;
- выявление факторов и причин, оказавших влияние на невыполнение плановых показателей бюджета;

- выявление резервов при составлении и исполнении бюджета.

Кроме перечисленных выше общих для всех бюджетов задач, анализ региональных бюджетов позволяет:

- определить уровень финансовой самодостаточности региона, состояние базы его собственных доходов;
- определить уровень устойчивости регионального бюджета;
- выявить факторы, воздействующие на финансовое положение региона, и степень влияния этих факторов на региональный бюджет.

Для субъектов РФ важным является получение на основе анализа объективной информации о состоянии бюджетной системы региона и определение уровня устойчивости регионального бюджета.

Проведение комплексного анализа бюджета позволяет получить необходимую информацию представительным и исполнительным органам власти для принятия решений при формировании и осуществлении финансовой политики, выявления резервов в мобилизации средств в бюджет, повышения эффективности их использования, усиления контроля за их освоением.

Бюджетный анализ позволяет оценить возможности увеличения доходов регионального бюджета.

В качестве источников и способов привлечения дополнительных средств в региональный бюджет можно выделить несколько.

1. Стимулирование наращивания прибыльности государственных и муниципальных унитарных предприятий.

2. Оптимизация управления доходами, имеющими целевое финансирование.

3. Повышение эффективности использования имущества, находящегося в собственности субъекта региона РФ.

Так, в качестве резерва пополнения доходной части бюджета можно использовать предоставление земельных участков под коммерческое строительство с использованием схем компенсационных выплат. Применение компенсационных выплат не только даст возможность направить дополнительные средства в бюджет за счет более полного учета конфигураций конъюнктуры рынка недвижимости, но и создаст равные условия для всех инвесторов, осуществляющих коммерческое строительство.

При совершении сделок по сдаче государственного имущества в аренду, передаче его в доверительное управление, а также сделок по его отчуждению для оценки стоимости имущества нередко привлекаются независимые оценщики. По результатам некоторых проверок были выявлены прецеденты занижения и завышения стоимости оцениваемых объектов, что в конечном итоге приводит к потерям в бюджете. Соответственно, региональные органы власти должны принимать практические меры по усилению внимания со стороны структур, занимающихся вопросами имущественно-земельного комплекса, к работе по организации и контролю за деятельностью независимых оценщиков, привлекаемых к оценке стоимости госсобственности.

4. Продажа неэффективной собственности субъекта региона инвесторам. Данная мера будет способствовать снижению затрат на содержание объектов, финансируемых за счет средств федерального бюджета.

5. Повышение отдачи от вложений в финансовые и иные активы.

6. В качестве еще одного резерва пополнения доходной части бюджета можно использовать предоставление земельных участков под коммерческое строительство с применением схем компенсационных выплат. Использование компенсационных выплат не только позволит направить дополнительные средства в бюджет за счет более полного учета изменений конъюнктуры рынка недвижимости, но и создаст равные условия для всех инвесторов, осуществляющих коммерческое строительство.

В целях увеличения поступлений от налоговых и неналоговых доходов в региональные бюджеты, повышения эффективности использования бюджетных средств, оптимизации расходов в субъектах Российской Федерации в настоящее время принимаются существенные меры. В частности, оптимизируется бюджетная сеть учреждений за счет ликвидации или преобразования в организации иных организационно-правовых форм, сокращаются расходы на содержание исполнительных органов государственной власти, в том числе на служебные командировки и служебный автотранспорт. Кроме того, внедряется принцип финансирования государственных услуг в соответствии с государственным заданием, проводится инвентаризация социальных выплат на предмет соблюдения принципа адресности и нуждаемости, осуществляется отмена региональных льгот.

Таким образом, современные тенденции развития финансовой системы свидетельствуют о расширении и увеличении регионального бюджета субъектов Российской Федерации. В области бюджетной региональной политики субъектам Российской Федерации следует стремиться к наиболее эффективному использованию внутренних резервов расширения доходной базы.

Литература:

1. Ахметшин Э.М., Габитова Р.Р. Налог на прибыль организаций и его влияние на бюджет субъекта РФ на примере Республики Татарстан // Риск-менеджмент в экономике устойчивого развития Материалы III Всероссийской научно-практической конференции студентов и молодых ученых с международным участием (10 декабря 2014 года). Елабуга, 2015. С. 89-92.
2. Лапушкинская Г.К. Метод анализа территориальных бюджетов// Финансы. 2012. №9. с. 9-11.
3. Поляк Г.Б. Бюджетная система России. М.: ЮНИТИ-Дана, 2013. 550 с.
4. Налоговый Кодекс Российской Федерации (часть первая): федер. закон от 31 июля 1998 г. № 146-ФЗ (с изм. и доп., вступающими в силу с 01.10.2014) // Справочная правовая система «Консультант Плюс». Разд. «Законодательство». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19671/ (дата обращения 11.10.2016).
5. Налоговый Кодекс Российской Федерации (часть вторая): федер. закон от 5 июля 2000 г. № 117-ФЗ (действующая редакция от 01.10.2014)// Справочная правовая система «Консультант Плюс». Разд. «Законодательство». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28165/ (дата обращения 12.10.2016).